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Milí čitatelia bulletinu, priatelia slovenského folkló-
ru, kultúry a tradícií doma i vo svete, srdečne vás vítam 
na jubilejnej 50. Krajanskej nedeli a na 10. Krajanskom 
dvore, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou 58.  ročníka 
Folklórnych slávností pod Poľanou v Detve. Teší ma, 
že aj tento rok môžeme spoločne obdivovať spevác-
ke, tanečné a hudobné vystúpenia našich krajanov  
z Maďarska, Belgicka, Rumunska, Kanady, Veľkej Bri-
tánie, Česka, Chorvátska, zo Srbska či z  Francúzska. Osobitne vítam aj 
detské a mládežnícke umelecké telesá, ktoré svojím nadšením a talen-
tom potvrdzujú, že slovenská kultúra vo svete žije a má pred sebou krás-
nu budúcnosť. Zároveň si vážim prítomnosť tých krajanov, ktorí do Detvy 
prišli predstaviť tradičnú gastronómiu, remeslá, výšivky či kroje vrátane 
svojej ľúbivej slovenčiny. Krajanské vystúpenia v Detve sú od roku 1974 ži-
vým dôkazom toho, že naša slovenská kultúra prekračuje hranice. Ucho-
váva sa, existuje a rozvíja aj v zahraničí – vďaka nadšeniu, láske k tradíciám  
a pevnej identite.

Krajanská nedeľa a  Krajanský dvor predstavujú z  pohľadu Úradu pre 
Slovákov žijúcich v zahraničí výnimočné a prestížne podujatia, ktoré popri 
prezentácii kultúry zahraničných Slovákov spájajú dovedna našu krajinu 
s tradičnými i so súčasnými slovenskými komunitami v Európe a zámorí, 
minulosť s prítomnosťou, dedičstvo s budúcnosťou.

Ešte raz vás vítam a teším sa, že môžeme tieto krásne chvíle prežívať 
spoločne.

S úctou
Dagmar Repčeková, predsedníčka Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí

Na úvod
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50. Krajanská nedeľa FSP v Detve
nedeľa 13. júl 2025, 13.30 hod.

Názov programu: doveDNA
Námet, scenár a réžia: Katarína Mosnáková Bagľašová
Odborný konzultant a metodik: Martin Urban
Realizačný tím: Jaroslav Černák, Tatiana Urbanová, Leonóra a Juraj  
Súdiovci, Gabriela Kováčiková, Ivana Svetlíková a Ivan Slávik
Scénografia: Ondrej Mištec
Moderujú: Milinka Sýkorová a Michal Čiliak
Gestor: Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí 
  
V poradí 50. ročník Krajanskej nedele sa bude niesť v znamení príbehu  
Slovákov z Dolnej zeme, zo zámoria a z rôznych kútov Európy. Akí boli,  
akí sú a čo pre nich znamená, že tu môžu byť spolu s vami.

Účinkujú:
TS Vychodna Slovak Dancers z Toronta, Kanada
FS Cerovina z Čerpotoku, Rumunsko
TS Zelený veniec z Ečera, Maďarsko
SKOS Detvan z Vojlovice, Srbsko
SKUS Fraňo Strapač z Markovca Našického, Chorvátsko
FS Nadeje z Paríža, Francúzsko
VSLPT Poľana z Brna, Česká republika
SFS AkoDoma z Bruselu, Belgicko
Sólisti: Marek Gabriš z Toronta, Kanada, Adriana Fúriková z Bihora,  
Rumunsko, Anna Holoková z Vojlovice, Srbsko
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Skupina bola založená v roku 1984 pri farnosti Chrámu Narodenia 
Panny Márie v kanadskom Toronte. Najskôr vznikli seniorská a junior-
ská zložka, no rastúci záujem tanečníkov si čoskoro vyžiadal aj vytvo-
renie strednej skupiny. Ani to však nestačilo – láska k  tancu a túžba 
uchovávať slovenské tradície neustále priťahovali nových členov.  
Pri príležitosti 35.  výročia založenia, v roku 2019, sa Vychodna rozrást-
la o „Vintage skupinu“, ktorá dala bývalým členom možnosť vrátiť sa  
k tancu aj v „zrelom“ veku.

Aby si Vychodna zachovala vysokú úroveň kvality a autenticity  
vystúpení, pravidelne spolupracuje s renomovanými choreografmi  
zo Slovenska, ako sú Ján Blaho, Štefan Kocák, Dana Blahová, Lukáš 
Cabalka a Stanislav Marišler. Dôležitou súčasťou našich vystúpení je  
aj ľudová hudba Zemplín z Michaloviec, ktorá nás už dlhé roky sprevádza  
na výročných galaprogramoch v Kanade i na Slovensku.

Skupina sa od svojho založenia zúčastnila na viacerých prestížnych 
podujatiach. V roku 1987 si odniesla ocenenie z International Youth  
Festival v Beauporte v  Quebecu. V roku 1990 prvýkrát vystúpila  
na Slovensku na festivale vo Východnej a na Folklórnych slávnostiach 
pod Poľanou v Detve. Nezabudnuteľným momentom bola aj účasť  
v televíznej súťaži Zem spieva  III. v roku 2019, kde sme mali česť  

Tanečná skupina  
Vychodna Slovak Dancers
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prezentovať naše umenie v priamom prenose. V roku 2016 sme 
sa pri príležitosti 10.  výročia vzniku Úradu pre Slovákov žijúcich 
v zahraničí predstavili na pamätnom Dni zahraničných Slovákov  
v Bratislave.

Veľkou poctou pre nás bola návšteva prezidentky Zuzany Čaputovej  
v januári 2024 počas jej 
oficiálnej cesty do Kanady. 
Spolupráca so slovenskou 
ambasádou v Ottawe nám 
umožňuje dôstojne repre-
zentovať slovenský folklór 
na kanadskej pôde a šíriť 
krásu slovenskej kultúry 
medzi krajanmi i širokou 
verejnosťou.

Dnes má Vychodna 
Slovak Dancers viac ako 
50 tanečníkov rôznych ve-
kových kategórií a  je naj-
väčšou aktívnou sloven-

skou folklórnou skupinou v Severnej Amerike. S hrdosťou prezentujeme 
folklór všetkých slovenských regiónov na rôznych podujatiach v Toronte, 
Ontáriu, USA a na Slovensku.

Vedúca: Miriam Normore
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Folklórny súbor Cerovina pôsobí 
v  obci Čerpotok, ktorá sa nachá-
dza v Bihorskej župe v Rumunsku. 
V roku 2004 ho založil poslanec 
rumunského parlamentu Adrian 
Miroslav Merka.  Kolektív sa môže 
pochváliť účasťou na početných vy-
stúpeniach doma aj v zahraničí: na 
Slovensku, v Českej republike, Poľ-
sku, Srbsku a Chorvátsku.  Reper-
toár súboru je pestrý vrátane špe-
cifických piesní a tancov z  oblasti 
Bihora, ale  aj zo slovenského  Ho-
rehronia, Zemplína, Gemera, Šariša 
a Spiša, ktoré sú podobné tradíciám Slovákov v tejto oblasti Rumunska.  
V roku 2014 súbor oslávil desiate výročie vzniku. Svoju  činnosť vyvíja 
v rámci Demokratického zväzu Slovákov v Rumunsku. Delí sa na dve sku-
piny: mládežnícku a detskú. Mládežnícky súbor vedie inštruktor Eduard 
Merka, jeho choreografom je Slavomír Ondejka.

Folklórny súbor Cerovina
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Tanečný súbor v maďarskom Ečeri,  ktorý bol založený v roku 1945, oslavuje  
v tomto roku svoje 80.  jubileum. Tento súbor dal dobrý základ kolektívu 
Zelený veniec, ktorý vznikol v roku 1999. Jeho cieľom je zachovanie ečer-
ských ľudových tradícií a odovzdanie týchto hodnôt mladšej generácii. Ta-
nečná skupina predstavuje slovenskú tanečnú kultúru a úspešne vystu-
povala na rôznych celoštátnych stretnutiach v Maďarsku, ale aj v zahraničí. 
V rokoch 2003 a 2014 účinkovala na Folklórnych slávnostiach pod Poľa-
nou v Detve, v roku 2022 na Hontianskej paráde v Hrušove, ďalej v Trebi-
šove a v Cabaji-Čápore. V Českej republike  
na festivale Jánošíkov dukát, ďalej v Nemec-
ku, na Ukrajine, v Chorvátsku, Rumunsku.

Naším cieľom je, aby sa do skupiny za-
pojilo čo najviac mladých ľudí, aby sa nau-
čili veľa nových tancov, ktoré by sme mohli 
prezentovať pred čo najširším publikom.

Koordinátor: Dávid Kelemen
dvdkelemen@gmail.com
https://www.zoldkoszoru.hu/

Tanečná skupina Zelený veniec
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Spolok práve tohto roku oslavuje vzácne jubileum – 50. výročie svojho 
založenia. Sme hrdí, že sa nám aj napriek rôznym ťažkostiam darí zacho-
vávať a zveľaďovať jazyk, kultúru, spev, tanec a všetko to, čo naši pred-
kovia priniesli na Dolnú zem. Naša spolková práca sa rozvíja vo viacerých 
sekciách.

Folklórna odbočka – tvoria ju mladší (deti) a dospelí, viackrát sa stala 
víťazom na najväčšom festivale dolnozemských Slovákov Tancuj, tancuj. 
Vedúcim je Vladimír Kolárik.

Hudobno-spevácka od-
bočka – speváci každoroč-
ne účinkujú na festivaloch 
Stretnutie v  pivnickom poli, 
V  Padinskej doline, Rozo-
spievané klenoty, ako aj na 
vojlovickom festivale Vyšli 
hviezdy od Dunaja. Vedie ju 
Vladimír Kolárik.

Divadelná odbočka – 
skladá sa z  dvoch častí, 
mládežnícku vedie Alisa 

Slovenský kultúrno-osvetový 
spolok Detvan Vojlovica-Pančevo
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Oravcová a dospelých Michal Kalmár. Raz ročne pripraví premiéru pred 
domácim obecenstvom a zúčastňuje sa na festivale Divadelný vavrín, kde 
v posledných rokoch dosiahla pozoruhodné uznania.

Odbočka žien alebo výšivkárska odbočka – zabezpečuje sprievodné 
podujatia na všetkých programoch. Úspešne ju vedie Anna Pániková.

Technická odbočka – funguje ako podpora všetkých sekcií a ako údržba 
budovy, vedúcim je Ján Pavela.

Predseda: Miroslav Oravec
oravecmiroslav68@gmail.com
Podpredseda: Michal Spišiak
mihalspisjak33@hotmail.com
Podpredseda a umelecký vedúci: Vladimír Kolárik
vlado.kolarik@gmail.com
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Na severovýchode Chorvátska, v regióne Slavónia, sa nachádza dedinka 
Markovec Našický, v ktorej žije 1400 obyvateľov. Slováci z Kysúc prichádzali 
na toto územie v rokoch 1878 – 1879 a krásne tu spolunažívajú s Chorvát-
mi už viac od 145 rokov. V obci pôsobí Matica slovenská a folklórny súbor 
Fraňo Strapač, v ktorom sa stretávajú milovníci slovenského folklóru. Ko-
lektív má okolo 110 členov – tanečníkov, hudobníkov, spevákov a sólistov. 
Predstavili sa nielen v Chorvátsku, ale i na Slovensku, v Srbsku, Čechách, 
Rumunsku, Macedónsku, Poľsku, Čiernej Hore, na Ukrajine, v  Bosne  
a Hercegovine. 
Osobitné pria-
teľstvo udržia-
vajú s  FS Dre-
vár z Krásna 
nad Kysucou, 
teda z  jedného 
z  miest, odkiaľ 
prišli do Mar-
kovca ich pred-
kovia.

Súbor bol za-
ložený v  roku 

Slovenský kultúrno-umelecký 
spolok Fraňo Strapač v Markovci
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1973 a MS v roku 1993. V roku 1997 sme si svojpomocne vybudovali prvé 
letné javisko. Významným dňom bol 29. apríl 2007 – otvorenie Drevenice 
– kultúrneho domu Slovákov v Markovci. 

Predsedníčkou MS je Vesna Budoš, podpredsedníčkou MS a  chore-
ografkou Branka Baksa, tajomníčkou MS a  vedúcou spevákov Vesna 
Paulić. Tanečníkov vedú Karlo Malovčak, Luka Djedović, Josip a Vanesa 
Fedor a Vjera Petrović, vedúcou tradičnej skupiny je Zdenka Kolembus. 
Organizácia vlastní bohatý fotoarchív, vydala 10 fotomonografií a publi-
kácií o živote Slovákov v Markovci, ktoré zostavili Vesna a Branka Baksa.

markovacmaticaslovacka@yahoo.com
www.ms-markovac.hr
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Folklórny súbor Nadeje z Paríža 
bol založený v roku 1952 a je členom 
Asociácie rodákov a priateľov z Čes-
kých krajín a Slovenska (A.O.T.S.). Po-
čas 73-ročného pôsobenia sa v jeho 
radoch vystriedali stovky mladých 
ľudí pôvodom z Čiech, Moravy alebo 
zo Slovenska, ako aj mladých s francúzskym pôvodom. Súbor absolvo-
val viac ako stovku vystúpení vo Francúzsku, v Belgicku, vo Švajčiarsku, 
v Anglicku, Grécku, Taliansku, Írsku, Rumunsku, Čechách a na Slovensku 
(Heľpa, Terchová, Myjava, Východná, Michalovce, Humenné, Margecany, 
Detva...).

Od roku 1976 sa pravidelne zúčastňuje na Folklórnych slávnostiach pod 
Poľanou: účinkoval v 39 krajanských programoch, dvakrát sa predstavil 
ako jubilant (1992 – 40 rokov a 2002 – 50 rokov), dvakrát bol súčasťou 
galaprogramu (1998 a 2015) a  zorganizoval štyri výstavy prezentujúce 
jeho účasť na tomto festivale (2003, 2005, 2010 a 2015). Súbor Nadeje sa  
v Detve cíti ako doma.

Umelecká vedúca: Tania Compagnon-Bretagne
Predseda spolku A.O.T.S.: Daniel Compagnon

Folklórny súbor 
Nadeje
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Folklórny súbor Poľana založila v roku 1949 skupina slovenských vyso-
koškolských študentov v Brne. Bol medzi nimi aj Milan Križo, významný 
interpret podpolianskych piesní a rodák z Hrochote. V roku 2025 oslavuje 
tento najstarší krajanský spolok Slová-
kov v Českej republike 75 rokov. V sú-
časnosti má vyše 80  členov, viac ako 
90  % z  nich je slovenskej národnosti. 
Kolektív sa venuje spracúvaniu výhrad-
ne slovenských tradícií, a  to v  ich au-
tentickej podobe. Veľkú časť krojového 
vybavenia si zabezpečuje vlastnými 
silami s využitím originálnych predlôh. 
Od roku 2007 pravidelne usporadúva 
pre širokú verejnosť podujatie s  ná-
zvom Slovenská tancovačka s výukou ľudových tancov pod vede-
ním skúsených lektorov a choreografov zo Slovenska. V roku 2014 
súbor získal na Akademickej Nitre titul laureáta festivalu s pásmom 
U molodych v Habury.

Vedúca súboru: Petra Vaňková
Vedúci ľudovej hudby: Matej Kubala

Vysokoškolský súbor ľudových 
piesní a tancov Poľana
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Folklórny spolok  AkoDoma  je slovenské folklórne 
teleso, ktoré pôsobí v  Belgicku. Svoju činnosť začal  
v marci 2018 a združuje približne 30  nadšencov slo-
venského folklóru – Slovákov žijúcich v  tejto krajine. 
Tvorí ho pestrá skupina ľudí – mladší i starší, skúse-
ní folkloristi aj úplní začiatočníci. Niektorí členovia sú  
v Belgicku len krátko, iní tu žijú už viac ako 30 rokov.

Súbor spolupracuje s  renomovanými slovenskými 
choreografmi a  tanečnými pedagógmi. Na Krajanskej 
nedeli sa bude prezentovať rusínskymi tancami. Ume-
lecké vedenie zabezpečuje Tatiana Mražíková, organizačnou vedúcou je 
Daniela Sekáčová.

Spolok AkoDoma pravidelne vystupuje pre širokú verejnosť v Belgicku 
a predstavil sa aj na krajanských podujatiach vo Francúzsku a v Luxem-
burgu. Aj ďaleko od domova, od všetkého, čo nám je najdrahšie, sa chce-
me cítiť Ako Doma.

www.akodoma.be
info@akodoma.be

Slovenský folklórny 
spolok AkoDoma



58. FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI POD POĽANOU V DETVE

15

Marek Gabriš pôsobil do roku 2002 ako 
tanečník vo folklórnom súbore Chemlon 
Humenné. Potom sa presťahoval do Ka-
nady, konkrétne do Toronta.  V Toronte 
sa pridal k miestnej slovenskej tanečnej 
skupine Vychodna Slovak Dancers, kde 
pôsobí dodnes. V roku 2024 pre tento ko-
lektív režíroval program k 40. výročiu, kde 
sa prejavil aj ako výborný spevák. Okrem 
toho od roku 2006 účinkoval v miestnom 
maďarskom súbore Kodaly.

Marek Gabriš
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Adriana Fúriková je vyštudovaná etnologič-
ka, ktorá sa venuje tradičnej kultúre Slovákov 
v rumunskom Bihore. Láska k folklóru sa zrodi-
la už v rodine, jej otec akordeonista rád hrával 
slovenské ľudové piesne. Prvé tanečné kroky 
urobila v súbore Cerovina z Čerpotoku v  Ru-
munsku, neskôr počas pobytu v Paríži bola 
členkou súboru Nadeje. V súčasnosti pracuje  
v Bruseli v rámci európskych inštitúcií a je aktív-
na v slovenskom folklórnom spolku AkoDoma. 
V roku 2014 sa stala laureátkou medzinárodnej 
prehliadky slovenskej ľudovej piesne Cez Nad-

lak je... v Rumunsku a o  rok neskôr  laureátkou medzinárodného festiva-
lu pôvodných ľudových piesní Stretnutie v pivnickom poli v Srbsku. V roku 
2022 vydala svoje prvé CD Sedmohradsko – zem veliká, ktoré predstaví aj 
na 10. Krajanskom dvore. Pri výbere piesní uprednostnila uspávanky, ba-
lady, ľúbostné piesne, v ktorých sa spája tragický príbeh s ťahavou me-
lódiou, alebo žartovné piesne, ktoré boli súčasťou kolektívnych zimných 
prác v  domácnostiach. Všetky piesne sú zaspievané v typickom nárečí 
Slovákov z oblasti Bihor. CD neobsahuje svadobné piesne, pretože tomuto 
repertoáru sa interpretka plánuje intenzívne venovať v budúcnosti.

Adriana Fúriková
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Anna Holoková pochádza z  Vojlovice 
v  Srbsku. Má osem rokov a  folklóru sa 
venuje odmalička. Prvé verejné tanečné 
vystúpenie absolvovala už ako trojročná, 
ako speváčka sa predstavila o  dva roky 
neskôr. Okrem záľuby v speve a  tanci sa 
od septembra začne učiť hrať na husliach. 
V  roku 2024 sa zúčastnila na detskom 
festivale slovenských ľudových piesní Ro-
zospievané klenoty v Kovačici, kde jej od-
borná porota udelila druhú cenu.

Anna Holoková
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Milí návštevníci,
vstúpte do areálu Krajanského dvora a naplno si vychutnajte ponuku, kto-

rú pre vás pripravil Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Jedinečné jedlá, 
ale aj spevy a prvky tradičnej kultúry vám predstavia Slováci z Chorvátska, 
Maďarska, Poľska, Rumunska a zo Srbska. Želáme vám, aby ste medzi nimi 
strávili príjemné chvíle. Prajeme si, aby stretnutia v Detve boli obohacujúce 
pre všetkých, tak pre účastníkov, ako aj pre návštevníkov, a aby aj naďalej 
posilňovali slovenské cítenie a utvrdzovali identitu našich krajanov.

Ponuka v jarmočných stánkoch
Petrovčanky, Srbsko. Spolok petrovských žien sa 

zaoberá uchovávaním ľudových tradícií, materiál-
nej a duchovnej kultúry Slovákov žijúcich v srbskom 
Petrovci. Organizuje etnografické výstavy zamerané 
na špecifiká tohto prostredia a venuje sa príprave tra-
dičných jedál, o čom svedčia aj dve knihy receptov. 
Organizuje tvorivé dielne a zachováva zvyky a oby-
čaje Slovákov v Srbsku. Ústredným podujatím spol-
ku je Batôžková zábava. Spolok z  úcty k  tradíciám 
zachováva kultúru prípravy jedál, stolovania a pro-
paguje recepty starých mám. Na 10.  Krajanskom 
dvore budú jeho členky pripravovať pirohy, palacin-
ky, lepníky a šišky – po petrovsky pirohe, palacinke, 

Chute a vône  
10. Krajanského dvora
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lepne a pampúche. Pri práci si zaspievajú slovenské ľudové piesne a urobia 
tak aj na jarmočnej scéne so sprievodom maestra Ondreja Maglovského.

Jánošíčanka, Srbsko. Je to spolok sloven-
ských žien, ktorého základným poslaním 
je prispievať k národnému, duchovnému  
a hmotnému povzneseniu Sloveniek z obce 
Jánošík v Srbsku. Jeho činnosť je zameraná 
na zlepšenie postavenia žien v spoločnosti, 
tiež zachovanie a rozvoj tradícií Slovákov ži-
júcich v tejto oblasti. Spolok sa aktívne zú-
častňuje na rôznych folklórnych a cirkevných 
slávnostiach, navštevuje slovenské ženské 
spolky a každoročne organizuje podujatie Deň višní, ktoré navštevujú tak 
Slováci z okolitých osád, ako aj turisti. Jánošíčanky už v piatok pripravia 
jánošícku sármu, ponúkať však budú aj bravčový guláš. V sobotu pripravia 
pampúchy, kapustníky a burek so syrom. V nedeľu budú robiť šúšťovníky aj 
pukať kukuričku. Na javisku v mene tohto spolku zaspieva Jakubko Bagľaš.

V šírom poli hruška, Kovačica. Dom kultúry vznikol 
3. októbra v  roku 1958 a je významným centrom ko-
vačických ochotníkov. V  rámci neho pôsobí hudob-
no-folklórny súbor V šírom poli hruška, ktorého cieľom 
je zbierať, uchovávať a  prezentovať slovenské ľudové 
piesne a  tance z Kovačice. Ženská spevácka skupina 
sa v  minulom roku stala laureátom folklórneho festi-
valu Tancuj, tancuj v  kategórii spevácke skupiny. Na 
jarmočnej scéne sa predstaví s  piesňami z  Kovačice 
a sprevádzať ju bude maestro Ondrej Maglovský (har-
monika) spolu s  Ivanom Šandorom (husle) a Vladimí-
rom Kolárikom (kontrabas). Ženskú spevácku skupinu 
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nájdete aj v jarmočnom stánku s ponukou sladkých pochúťok, ako sú piro-
hy, lepníčky, pampúchy a herovky.

Krempašské gazdinky, Poľsko. Krempachy je obec v Poľsku, ktorá sa 
nachádza v  Malopoľskom vojvodstve v okrese Nowy Targ. Krúžok vidiec-
kych žien v Krempachoch založila v 50.  rokoch 20.  storočia skupina žien  
z okolitých dedín. Jeho cieľom bolo integrovať miestnu komunitu, propa-
govať tradície a podporovať rozvojové aktivity obce. Hoci od jeho založenia 
uplynulo už veľa rokov, funguje naďalej a je neoddeliteľnou súčasťou živo-
ta miestnej komunity. Krempašské 
gazdinky budú na krajanskom dvo-
re pripravovať bryndzové pirohy so 
slaninkou, plnený kapustný list na 
gazdovský spôsob s  paradajkovou 
omáčkou, gofry, krempašské posúchy  
s cesnakovým maslom a ďalšie chut-
né jedlá.

Matica slovenská Markovec Na-
šický, Chorvátsko. Kultúrnym stán-
kom Slovákov z  Markovca Našic-
kého je Drevenica, v  ktorej svoju 
činnosť vykonáva Matica slovenská 
a  Slovenský kultúrno-umelecký 
spolok Fraňa Strapača. Markovec 
je známy tradičným podujatím Ve-
čer polesňakov, ktoré sa koná vždy 
v druhý septembrový víkend. Tohto 
roku to bude už 26. raz. Spomenutej pochutine venovali aj fotomonografiu 
a na vchode do Drevenice návštevníkov víta socha Dievča v ľudovom kroji  
s polesňakmi, ktorú tu umiestnili v roku 2022. Tím Matice slovenskej    
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z Markovca Našičkého na Krajanskom dvore predstaví bohatú gastronomickú  
ponuku Slovákov z Markovca a  z našického kraja: polesňaky (zemiakové  
placky), langoše (lepníky), koláč s orechmi a  makom, oškvarkové pagáče,  
ale aj markoveckú sarmu.

Čemerská Furmička, Maďarsko. Folklórny spolok Furmička vznikol v roku 
2020 s cieľom uchovávať a prezentovať tradície slovenských predkov z Če-
mera. Tvoria ho súbory Furmička, Malá Furmička a Malilinká Furmička, no jeho 
členovia sú aktívni aj na gastronomických podujatiach. Na Krajanskom dvo-
re sa predstavia s typickými jedlami Slovákov z Čemera. Ponúkať budú napr. 
gerhene (zemiakové placky), ale aj šprícke a typický čemerský fazuľový guláš.  

So sebou prinesú aj čemerskú ke-
ramiku, tiež výšivky starých mám  
a autentické kroje, ktoré sa skla-
dujú a prenášajú v osobitných dre-
vených truhliciach. Členky tímu si 
rady zaspievajú slovenské ľudové 
piesne z  Čemera, ktoré boli zo-
zbierané a vydané tlačou aj vďaka 
kultúrnym aktivitám folklórneho 
spolku Furmička.

Slováci z  Nadlaku, Rumunsko. Slová-
ci osídlili Nadlak presne pred 222 rokmi 
a  dnes tvoria polovicu obyvateľov tohto 
mesta. Prichádzali hlavne z  Békešskej 
Čaby, ktorá bola v  tom čase najväčším 
slovenským mestom v  Uhorsku. Nad-
lackí Slováci si udržujú svoju slovenskú 
identitu najmä za pomoci Demokratic-
kého zväzu Slovákov v Rumunsku, ale aj 
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ďalších organizácií. Pravidelne sa zúčastňujú na Krajanskom dvore a láka-
jú návštevníkov svojimi tradičnými nadlackými jedlami, ale i publikáciami 
vlastného vydavateľstva, nadlackou strojovou výšivkou či umeleckými vý-
robkami. Podobne ako po minulé roky, aj teraz pripravia nadlacký tarhoňo-
vý paprikáš a nadlackú kapustu s mäsom, sadlovie kifle, fánky a švarkovie 
bagáne. Nebudú chýbať ani nadlackie kysnutie haluške a na celej Dolnej 
zemi dobre známa nadlacká klbása.

Stupavskova krčma, Srbsko. Stupavskovci pri-
chádzajú z obce Kysáč, ktorá minulý rok oslávila 
250. výročie vzniku. Ide o Slovákmi obývanú obec 
v Srbsku, v ktorej z vlastného ovocného sadu kaž-
doročne vypália kvalitnú domácu kysáčsku pálen-
ku – dulovicu, marhuľovicu, hruškovicu, jablkovicu  
a hroznovicu. Práve táto pálenka je základom ich po-
nuky, v  stánku však ponúknu aj rôzne starodávne 
ručné práce z prababkinej skrine a Ľudmila Bere-
diová-Stupavská sa na javisku predstaví so spevom 
slovenských ľudových piesní z Kysáča.

Ľudová hudba Pazovskí kacúri
Slovákov žijúcich v Starej Pazove v Srbsku charakterizuje originálny hu-

dobno-spevácky prejav, tzv. pazovskuo spievania. Piesne z tohto prostredia 
prinášajú príbehy o láske, túžbe, bolesti, ale aj o radosti a spoločenskom 
dianí v komunite. Ich melódie nás obohacujú a poskytujú hlboký pohľad 
do minulosti, ale aj ospevujú novšie, vo väčšine prípadov pravdivé príbehy 
zo Starej Pazovy a z blízkeho okolia. Spoločnou črtou všetkých piesní je 
bohaté interpretačné zdobenie, tzv. vykrúcania. Pazovské piesne sa stali 
obľúbeným hudobným materiálom nielen medzi Slovákmi vo Vojvodine, 
ale najnovšie aj medzi kapelami a populárnymi spevákmi na Slovensku.
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Tradičný štýl interpretácie pazov-
ských piesní vo forme hudobného zo-
skupenia pestuje už iba ľudová hudba 
Pazovskí kacúri. Členmi skupiny sú: Mi-
roslav Pap – husle a  vokál, Rastislav 
Dvornický a  Igor Žolnaj – harmonika 
a  vokál, Miroslav Lepšanović – basa  
a vokál a  Milan Jovanović – kontra. 
Skupina vznikla v roku 2005 (pri jej 
založení boli aj Miroslav Kiš, Vladi-

mir Kabas a  Aleksander Materák) a odvtedy účinkovala na početných 
festivaloch a  podujatiach po celej Vojvodine, ale aj v Nemecku, Čier-
nej Hore, Rumunsku, Maďarsku a na Slovensku. V  rokoch 2008, 2009  
a 2011 vydala svoje CD nosiče. Na Krajanskom dvore v Detve sa predstaví 
po prvýkrát.

Krajanské programy na jarmočnej scéne
Piatok 11. júl 2025, 17.00 – 18.00 Otvárací program 10. Krajanského dvora
Sobota 12. júl 2025, 15.00 – 16.00 Nakuknite do kuchyne a dvora krajanov 
Nedeľa 13. júl 2025, 11.30 – 12.45 Tradície Slovákov žijúcich v zahraničí 
Nedeľa 13. júl 2025, 16.30 – 17.00 Odovzdávanie ďakovných listín  
v Krajanskom dvore a spoločná pieseň Slovensko, krásna zem

Účinkujú: ženská spevácka skupina DK Kovačica (Srbsko), Adriana  
Fúriková z  Bihora (Rumunsko), ľudová hudba Pazovskí kacúri zo Starej  
Pazovy (Srbsko), Ľudmila Berediová-Stupavská z Kysáča (Srbsko), maestro 
Ondrej Maglovský z  Kulpína (Srbsko), FS AkoDoma z  Bruselu (Belgicko), 
VSLPT Poľana z Brna (Česká republika), FS Nadeje z Paríža (Francúzsko)

Milina Sklabinská, Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí
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SPRIEVODNÉ
PODUJATIA

ŠKOLA DOLNOZEMSKÝCH TANCOV
Sobota 12. 7. 2025, 12.00 hod.

Stálicou programu jarmočného javis-
ka na FSP v  Detve je Škola dolnozem-
ských tancov, ktorá sa organizuje od 
roku 2011. Vlani na tomto interaktívnom 
podujatí veľký záujem vzbudili novo-
dobé tance Slovákov z Nadlaku – hopci-
polka a šloufox – a tiež vojvodinská beseda zo Srbska. Tento rok 
upriamime pozornosť na tance Slovákov z Maďarska, Rumunska 
a zo Srbska. Budú to čardáš a čupkovanie z Ečera, fašiangové 
ženské koleso z Bihora a palegraj z Vojlovice. Nech sa páči, príď-
te si s nami zatancovať.

Lektori: Katarína Szilágyiová, Adriana Fúriková, Michal Spišiak
Pripravila: Katarína Mosnáková Bagľašová
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KRAJANIA NA SCÉNE ZA POTOKOM
Sobota 12. 7. 2025, 14.00 – 15.00 hod.

Aj v  tomto roku sa návštevníci FSP v  Detve 
budú môcť tešiť na vystúpenia ľudových hu-
dieb, speváckych skupín a sólistov Slovákov 
žijúcich v zahraničí. Na scéne Za potokom im 
organizátori pod vedením Jaroslava Černá-
ka a  Ladislava Drugdu venovali jednu hodi-
nu hudobno-speváckeho programu. Zaznejú 
tu piesne viacerých slovenských regiónov, ale 
aj originálne melódie autochtónnych komunít  
z Dolnej zeme.

Účinkujú: ŽSS FS Nadeje z Paríža (Francúzsko), só-
lista Dávid Kelemen a ľudová hudba z Ečera (Ma-
ďarsko), MSS, ŽSS, sólistka Anna Holoková a ľudo-
vá hudba SKOS Detvan z Vojlovice (Srbsko), sólista 
Marek Gabriš a MSS z Toronta (Kanada), sólistka 
Adriana Fúriková (Rumunsko), ŽSS a ľudová hudba 
VSLPT Poľana z  Brna (Česká republika), Ľudová 
hudba Pazovskí kacúri zo Starej Pazovy (Srbsko) 

Pripravila: Katarína Mosnáková Bagľašová
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VÝSTAVA – 50 ROKOV S KRAJANMI NA DETVE
Piatok 11. júl 2025 – sobota 12. júl 2025

Dokumentárna panelová výstava nainštalova-
ná v areáli detvianskeho amfiteátra slovom a ob-
razom mapuje 50 ročníkov programu Krajanská 
nedeľa a  10  ročníkov podujatia Krajanský dvor. 
Návštevníci festivalu sa tak majú možnosť oboz-
námiť s tým, kto a za akých podmienok zakladal 
tieto významné podujatia pre Slovákov žijúcich 
v zahraničí, aké mali ciele, kto ich realizoval, au-
torsky zastrešoval a kto sa na nich zúčastňoval. 
Ide o  najväčšie pravidelné stretnutie krajanov 
na Slovensku, ktoré na jednej strane poskytuje 
priestor pre rozvoj a  smerovanie slovenského 
folklorizmu v zahraničí, na druhej strane prispie-
va k zachovaniu identity Slovákov počnúc Dol-
nou zemou cez početné európske krajiny až po 
zámorie.

Autorky: Katarína Koňariková 
a Katarína  Mosnáková Bagľašová
Produkcia: Cultura Inferior Terra
Dizajn: Rudolf Szabó
Zdroje fotografií: Krajanské múzeum Matice 
slovenskej, Podpolianske múzeum v Detve,
Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí 
a súkromné archívy krajanov
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Prezentácia v  humne – 50 rokov spevu, hudby a  tanca  
Slovákov žijúcich v zahraničí v Detve

Humno bude v  aktuálnom roku miestom, na ktorom si náv-
števníci budú môcť vyhľadať a na obrazovke premietnuť archívne 
nahrávky doterajších početných programov Krajanskej nedele. 
K dispozícii budú aj nahrávky rozhovorov s pamätníkmi a účast-
níkmi jej prvých ročníkov, tiež informácie o zakladateľoch a tvor-
coch myšlienky, že Detva bude miestom, na ktorom sa krajania 
každoročne stretnú.

Pripravila: Milina Sklabinská

Výstava vo zvonici – Oslavujeme remeslo. Už 80 rokov

V priestoroch zvonice budú vystavené panely venované 
vý́ročiu Ústredia ľudovej umeleckej výroby (ÚĽUV), ktoré ochra-
ňuje a rozvíja živé dedičstvo vo forme tradičných remesiel a do-
máckych výrob od roku 1945. Vo svojich regionálnych centrách 
remesiel v Bratislave, Banskej Bystrici a Košiciach sprístupňuje 
širokú škálu teoretických aj praktických poznatkov vo forme vý-
skumu, odborného poradenstva výrobcom, predaja výrobkov, 
vydavateľskej, knižničnej a výstavnej činnosti, vzdelávania. Ak-
tivitami v týchto oblastiach dáva podnety nielen zručným maj-
strom a výrobcom, dizajnérom a študentom, ale aj verejnosti. 
Nabáda ich k záujmu o využívanie lokálnych prírodných materi-
álov a pôvodných remeselných technologických postupov.

Pripravil: ÚĽUV
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